

МКУК ЕСП «ЕКАТЕРИНОВСКАЯ СЕЛЬСКАЯ БИБЛИОТЕКА»

**Литературно – творческий конкурс
«САЛЮТ, ПОБЕДА!»**

**Номинация: литературное творчество
Тема «Наша Победа: день за днём»**

Сочинение

***«Есть память, которой
не будет забвенья»***



Работу выполнила
Куршева Альбина
ученица 9 класса (14 лет)



*Я возьму с собой гвоздики красные,
Ленточку от ордена Победы -
Мы сегодня всей семьёю празднуем
Праздник, нам подаренный прадедом.*

Ирина Асеева «День победы»

В этом 2015 году исполняется **70 лет** со Дня Победы над фашизмом. Но жестокая война оставила свой страшный след в каждой семье. Не обошла она стороной и мою семью. Чтобы существовали строки этого сочинения, мы всей семьёй вели огромную, кропотливую работу по розыску фотографий и документов, подтверждающих героическое прошлое моего прадеда. Я хочу рассказать вам о нем – Куршеве Иване Фёдоровиче. Он героически сражался на войне 1941-45 годов и погиб, когда до Победы оставались считанные дни.

Родился он 11 июля 1921 года в деревне Чурово, Ничаевского района, Тамбовской области. На момент начала войны ему было 19 лет.

В моей семье сохранилась статья о дедушке, написанная его однополчанином. Вспоминает Н. Тюменцев, бывший помощник начальника штаба 754 гаубичного артиллерийского Кингисеппского Краснознаменного ордена Кутузова полка:

«В 1942 ГОДУ судьба свела меня с Иваном Фёдоровичем Куршевым в одном дивизионе 754 гаубичного артиллерийского полка. Капитан Куршев И.Ф. стал командиром, а я начальником штаба первого дивизиона. С тех пор неразлучно мы воевали в одной части до февраля 1945 года.

Иван был смелым и решительным командиром и прекрасным артиллеристом. Огонь его 12 орудий погромил много немецких минометных батарей, уничтожил десятки укреплений, истребил сотни фашистов. Когда потребовался новый начальник штаба полка, то сразу же была предложена его кандидатура.

Особенно памятен мне разгром немецкой дивизии на Нарвском плацдарме. Немцы не давали покоя при переправе наших войск через реку Нарву. Против немецкой дивизии была выставлена 11 стрелковая дивизия. В помощь ей дали наш полк, направив головным дивизион И.Ф. Куршева. Иван Фёдорович расставил батареи в шахматном порядке, лишив врага возможности обойти наши войска с фланга. А в случае прорыва немцы должны были напороться на резервную третью батарею. Успешные действия первой батареи не позволили врагу прорваться даже через передовую линию нашей пехоты. Как только стрелковый батальон подошел на сближение с противником, командир батареи Михаил Балаба (тоже отличный стрелок) точным огневым налетом опрокинул вражеский заслон, немцы бросились бежать до второго рубежа. Наши преследовали их. Вместе с пехотой продвигались и командиры-артиллеристы, разматывая за собой телефонный провод. Орудия наши стояли на месте, готовые немедленно открыть огонь. Как только отступавшие немцы зацепились за очередной рубеж обороны и к

ним подошло еще подкрепление, они попытались дать отпор, но Куршев И.Ф. ответил всеми батареями дивизиона. Прицел он определил по длине размотанного телефонного провода. Ведь каждая сотня метров удлиняла дальность стрельбы на два деления прицела. Снаряды опять легли точнехонько. И так семь удачных перекатов. Затем под охраной огня куршевских орудий наша пехота заняла прочную оборону и не позволила немцам вновь приблизиться к переправе. За этот бой И.Ф. Куршев был представлен к ордену Красного Знамени, а М. Балаба — к ордену Александра Невского.

Это только один эпизод из боевой жизни Ивана Фёдоровича Куршева. Я всегда удивлялся его отваге, решительности и умению быстро принимать решения. А было то ему в ту пору года 22—23.

Потом, в должности начальника штаба он планировал и выполнял переброски полка на сотни километров за считанные дни, руководил боевыми действиями при изгнании немцев в Эстонии, при штурме Риги, в боях на острове Саремаа, в танковом рейде по тылам врага в Восточной Пруссии. Здесь он получил новое назначение в 792 гаубичный артполк. 28 апреля 1945 года во время преследования отступавших немцев он вместе с небольшой группой разведчиков был окружен превосходящими силами фашистов и погиб вместе с небольшим отрядом.

Иван Фёдорович Куршев - выпускник 12 Новокузнецкой средней школы. Надеюсь, что там, как и мы, однополчане, хранят о нем память. А отец его, Фёдор Гаврилович, и ныне живет в Новокузнецке. Бывают ли у него красные следопыты?»

За боевые заслуги мой дедушка был награждён следующими орденами и медалями:

- *2 ордена Красной Звезды
- * 1 орден Александра Невского
- * 2 ордена Красного Знамени
- * 2 ордена Отечественной войны 1-й (высшей) и 2-й степени
- *Медаль за оборону Ленинграда
- *Медаль за победу над Германией
- * Медаль за боевые заслуги

Материал для этого сочинения мне помог собрать папа. Мы смогли связаться с Новокузнецкой школой № 12, выпускником которой был дедушка. На

территории школы есть музей «Память» и стоит обелиск, посвящённый выпускникам школы, погибшим во время Великой Отечественной Войны. На этом обелиске есть имя и моего дедушки Вани. По нашей просьбе из школьного музея нам выслали фотографии и воспоминания бабушки о гибели дедушки.

Моя бабушка, Тамара Кирилловна, тоже воевала. Она вынесла с поля боя 82 раненых бойца. Тоже имеет военные награды. Но сейчас её уже нет в живых.



Из воспоминаний моей бабушки:

Иван Федорович был веселым, храбрым. На передовой был вместе с пехотинцами. Мы служили с ним в одном полку.

Я была лейтенант медицинской службы, военфельдшер артиллерийского дивизиона. 21 августа 1944 года у нас родился сын Валерий.

Погиб Иван Федорович 28 апреля 1945 года.

Письмо от него тоже от 28 апреля 1945-го.

Похоронную получила после Дня Победы. Похоронен он в Померании.

Я не хоронила мужа, потому что в июле 1944 года демобилизовалась и жила в Новокузнецке у родителей мужа. Погиб Иван Федорович героически:

«Последние дни войны...»

Немецкие войска в панике бежали на Запад. Их добивала наша армия.

Движение на фронтах было стремительным. Иван Федорович (начальник штаба полка), командир полка, связист и шофёр выехали вперед на машине на разведку. Но нарвались на немецкий дозор, засевший в одном из сел. Все были ранены и захвачены в плен. Их пытали, требовали документы, но они успели их сжечь. Им выкручивали руки и ноги, выкололи глаза. Ивану нанесли 28 штыковых ран, засыпали их солью и мелким луком...»

Я познакомила вас со своим дедушкой и бабушкой, сама многое о них узнала впервые. Я буду бережно и свято хранить память о них и с гордостью рассказывать остальным. И, конечно, это станет началом семейной традиции хранить память о важных событиях нашей семьи. Важно то, что этому дало начало мое сочинение.



г. Бан, Померании братское кладбище погибших военнослужащих.



И.Ф. Куршев—первый справа во втором ряду. 1944 год

*Так стояли мы с друзьями
В перерывах меж боями.
Сухопутьем и морями
Шли, куда велел приказ.
Встань, фотограф, в серединку,
Иними нас всех в обнимку:
Может быть, на этом снимке
Вместе мы в последний раз.*

